



上海大学文学院周志

2022 年第 6 期 (3.14-3.27)

总第 555 期

文学院周志:忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

新书速递

◆ 中文系郑幸教授的新书《清代刻工与版刻字体》由中华书局于 2022 年 3 月出版。

新书简介: 本书立足于版本学、目录学等传统学科,在大量目验原书的基础上广泛搜集清代刻工题名,对清代刻工的刻书情况作了比较准确、细致的甄别与梳理。同时,又将研究视野拓展到出版史、文化史、艺术史、经济史等其他领域,对清代刻工的题名方式、数量、地域分布、组织运作形式以及对清代版刻字体风尚的影响等问题,作了比较深入的研究与讨论。是迄今为止第一部对清代刻工以及版刻字体展开全面、系统研究的著作。

个人介绍: 郑幸,复旦大学古典文献学博士,上海大学文学院教授。日本庆应义塾大学附属斯道文库访问学者。近年来一直从事清代文学文献以及出版史的相关研究。出版《袁枚年谱新编》、《清代刻工与版刻字体》等专著,主持

国家社科基金、教育部社科基金、全国高校古委会项目等多项，并在《文献》、《中国诗学》、《中国典籍与文化》等期刊发表学术论文数十篇。

学术信息

◆中文系**谭旭东**教授的文章《儿童文学的价值与发展方向》刊发于3月25日《中国艺术报》。

◆中文系**李翰**教授的《论文学作为思想史之资源：以李白为中心》刊发于《古代文学理论研究》第五十三辑。

◆历史系**陶飞亚**教授的专访《复盘百年前的溯源史只为更好迈向未来》刊发于3月18日《上海科技报》。

◆历史系**江时学**教授的文章《“逆全球化”概念辨析》获《新华文摘》2022年第6期转载，原文刊于《国际关系研究》2021年第6期。

◆历史系**林威杰**老师的《国共合作与上海大学》刊发于1月6日《团结报·文史周刊》；《共产党人的道路抉择：蔡孝乾的「叛变」与转变》刊发于《东吴历史学报》第四十一期。

◆历史系**张琨**副教授申报的课题《新形势下我国高校与拉丁美洲高校的交流与合作（2010-2021）》获批上海大学2022年度国际化院校研究立项课题。

学生培养

◆历史系俞冰、陈曦、宋佳瑜、张天卫四位硕士研究生成功申请到 MHCUK 中英医学人文双硕士学位项目，受英国惠康基金全额资助将于今年九月赴英国思克莱德大学或曼彻斯特大学攻读卫生史或科学、技术和医学史硕士学位，四位学生导师分别为张勇安教授和杨长云副教授。

抗疫防疫

◆孙晋良院士为学院捐赠口罩 1000 只，校友办、后勤集团、校工会陆续送来防疫物资和生活用品，为文院师生提供了保障和支持。

双周资讯

3 月 14 日（周一），《大学语文》课程研讨会在学院 208 会议室举行，会议由学院副院长倪兰主持，中文系主任黄景春，副主任许道军，《大学语文》课程团队教师李德强、张宇超、朱洪举、谢尚发、周海天、张淳参加了此次会议。会议围绕如何推动《大学语文》课程教学、课程建设、教材建设等开展了深入的交流探讨，将教学团队建设工作落实落细，此次研讨会为进一步推动大学语文教学团队建设打下了坚实基础。

3月14日(周一),文学院中欧人文研究与交流中心主办的马丁·路德与第三次启蒙论坛《马丁·路德神学与德意志民族精神》邀请了武汉大学哲学学院赵林教授作为主讲人,武汉大学哲学学院苏德超教授作为主持人,历史系黄保罗教授策划了该活动并担任与谈人。

3月15日(周二),在学校教务部组织开展的2021-2022学年秋季学期研究型挑战性课程认定中,中文系张薇副教授的《莎士比亚精读》,历史系曹峻副教授的《中国古代史A(1)》被认定为研究型挑战性课程。

3月16日(周三),文学院副院长刘旭光、中文系党支部书记谭旭东教授、团委书记宋亚丽到学生公寓看望留学生,重点慰问了来自乌克兰基辅、家庭受严重影响的博士生。

3月19日(周六),历史系江时学教授参加 Friends of Socialist China 举办的题为“21世纪社会主义前线中的中国与拉美”(21st Century Socialism - China and Latin America on the Frontline)的线上研讨会,作题为“*How to understand China's relations with Latin America*”的发言。巴西前总统迪尔玛·罗塞夫在会上做主旨发言,中国驻古巴大使马辉也在会上发言。Friends of Socialist China 是欧洲和北美洲的一些左翼学者创建的一个网络平台,旨在介绍中国社会主义建设的成就。

3月19日(周六)，历史系江时学教授参加厦门市金砖创新基地建设领导小组办公室、厦门大学主办的金砖国家研究课题评审会。

3月20日(周日)，上海市中共党史学会会长、上海大学历史系忻平教授，研究生辅导员宋亚丽和本科生辅导员迪拉热加入上海大学“Tony老师”阵营，在文学院大厅临时开设“美发中心”，让师生们边理发边听历史故事。

3月22日(周二)，下午，由文学院党委书记吴仲钢、副院长宁镇疆带领的抗疫突击队在成功转运128名嘉定校区学生重返校园后平安归来，圆满完成了为期14天的抗疫支援任务。校党委副书记、纪委书记段勇第一时间为抵达学院的抗疫突击队成员送上了鲜花和精美的抗疫工作纪念照，向他们致以敬意。之后，凯旋欢迎仪式在文学院306会议室举行。上海大学党委书记成旦红，党委副书记、校长刘昌胜，党委副书记、纪委书记段勇，党委常委、副校长聂清，党委宣传部副部长、融媒体中心主任吴铭，文学院党委副书记、院长张勇安，党委副书记、副院长丁佳蒙，院办主任宋桂林，团委书记宋亚丽，本科生辅导员迪拉热以及学生代表参加欢迎仪式。仪式由文学院党委副书记、院长张勇安主持。抗疫突击队成员一一分享了此次抗疫支援任务的工作点滴和真切体会。段勇、刘昌胜、成旦红分别高度肯定了大家的责任

担当和无私奉献精神，希望将优良作风沉淀下来，持续贯穿到一流大学建设的征程中。欢迎仪式后，校领导一行参观了文学院办公楼宇、国家语言文字推广基地等。

3月22日（周二），疫情防控期间，文学院抗疫突击队为128名封闭隔离的学生提供了管理服务，上海市相关餐饮单位提供了用餐保障，文学院党委书记**吴仲钢**和辅导员**张旭**亮相东方卫视新闻栏目，吴仲钢书记就餐饮服务接受了采访。

近期，中文系副教授**倪兰**在《中国手语文化》课堂上带领同学们用手语为上大加油、为上海加油；上海大学中国手语及聋人研究中心的研究人员、聋人助理以及手语社的同学们制作了视频《无声守“沪”》，用手语向社会宣传防疫要点，讲述温暖，传递希望，为全体上大人加油助力，为上海战“疫”加油！

经过“7+7”在校集中封控管理后，3月17日始，上海大学转入准封闭管理期，教师有序离校，开始居家办公，师生继续开展线上教学等各项工作。

**让我们继续做好防护、共同防疫抗疫，
期盼疫情散尽、春和景明，万类竞自由……**